

王局長，是否有一部分的財團法人是由貴局管理？我是指宗教財團法人。有一個中華基督教佈道會，麻煩你把這個單位的帳查一查，在總質詢之前給我。現在請葉副處長備詢。本組質詢「政府廉潔，社會更安寧」並非針對你個人，因為你剛來，如果有困難請儘量提出來，最主要的是制止台北市政府公務人員貪瀆的行為，而且加以預防，這點你能做到嗎？

葉副處長辭退：

絕對可以做到。

主席：

時間到了，未答覆部分以書面答覆。

民政部門第四組

質詢日期：中華民國七十九年四月二十二日

質詢對象：民政部門有關各單位

質詢議員：林榮剛（代表宣讀質詢摘要）

郭石吉 鄭貴夏 張元成 陳振芳 計五位

時間六十五分鐘

質詢摘要：

二里聯合辦公室能為市民提供多少服務？

二市府為求便民利民，應採用傳真機服務措施。

三聯合服務中心有存在之必要乎？

四改善民俗績效如何？

五里民活動中心使用情形如何？

六談平宅！貧宅？

七殘障者福利何在？

八老人如何安養餘年？

九談全民健康保險問題。

十外籍勞工問題如何處置？

△「老」百姓的「老」問題？！

經濟的成長帶動台灣社會結構的變遷，加上近年來生育率及死亡率不斷降低，使老年人口激增，而青壯生產力人口累減，人口結構上趨向高齡化。

台北市現有65歲以上老年人口計十五萬七千五百捌拾肆人，占總人口數五・八三%，預計十年後，老年人口將達到廿五萬五千二百六十八人，占人口數的九・三%。屆時，退休人口與生產力人口相比為一：五，也就是平均每五個生產力人口就須負擔一位老人的生活。

根據調查，老人與配偶或單獨居住的比例達二四・五%，且有愈來愈多的老人因觀念上的隔閡不願與子女同住，更有一羣遭遺棄的老人流落街頭，在所有老人中有 $2/3$ 曾患慢性病，有四成沒有保險……，老人問題在愈趨老化的社會結構中將愈加凸顯，也愈加須要被正視。

(一)老人與小孩是最須被照顧的弱勢團體，須將其視為社會福祉最重要的一環，應免費為其健康檢查並辦理保險，使目前不能享有低收入免費醫療及沒有公保的近八萬老人能得到妥善的療養。實施這項社會福利政策須五・五億，在號稱「台灣錢淹腳目」的今日，應非難事。

(二)修正「老人福利機構設置標準」，對目前台北市民間各類型大小老人安養機構近50所，卻只有一家合法立案，原因在於規定中，老人安養機構應以收容30人為下限，面積須一八〇坪，以目前台北寸土寸金及生活品質的提升，收容所似的安養院已漸趨向具有家庭氣氛的型式，並走向精緻化。

○修訂法案使其合法立案，統一管理，免得安養院在管理上成為社會局與衛生局間的邊緣人，不僅造成醫療品質的良莠不齊，收費標準亦莫衷一是。

(三)社會局現有的二家公立，一家自費安養院，僅能容納一、九六三位老人，並且須符合低收入戶或孤苦無依謀生能力者才可申請，這項認定上的瑕疵，造成一些遭子女有意或無意遺棄的無依老人只得流浪街頭，露宿地下道。社會局應從寬認定對特殊事故有確實須要住近安養院的老人重新審核，不能再發生有錢的老人能住，患病而無积蓄的老人則被摒除門外的案例。

(四)實施醫療照顧分級制度，分為急性期及慢性期照顧，後者又可分為(1)安養之家(2)老人醫院(3)日間托老(4)居家護理等方式。有關單位應參照歐、美、日的經驗，儘速規劃慢性病長期醫療體系，為病人依不同的需要提供適當的服務。

(五)隨著生活品質的提昇，對老人的照顧除醫療保健外，應提供專供老人活動的場所及設施，如老人旅行團、老人俱樂部、老人公園等，其休閑娛樂

及精神層面都須受到相當的關注。以法國所實施的「老人公寓」而言，便是結合了諮詢、醫療、休閒、及生活照顧等多元化的設施，同時老人亦享有完全的隱私權。社會局應參照此措施，鼓勵民間興建，以嘉惠老人。

※速記錄

——七十九年四月二十二日——

主席：(陳繼長健治)

大家午安，現在開始開會。由第四組林榮剛等五位質詢，時間六十五分鐘，請開始。

林榮剛：

主席、各位記者女士、先生、各位市政府官員，本組由郭吉、鄭貴夏、張元成、陳振芳及本席五位質詢，現在請秘書長。

黃秘書長！你對採取傳真機以利民、便民的措施有何看法？

黃秘書長大洲：

我認為採用傳真機的措施可以提高效率，市政府許多單位已採用，不過還沒到普遍設置的地步，這一點可以再檢討。

鄭貴夏：

市政府採用傳真機的普遍性如何？

黃秘書長大洲：

我要再查一下。

鄭貴夏：

民眾電話聯絡事情，官員常常只是隨便答覆，民眾常苦無實據而吃虧。傳真機的方式比較能切實負起責任，同時可提高行政效率並減少民眾往返的交通阻塞程度。

黃秘書長大洲：

市政府單位中已有四十個單位採用傳真機包括人事處、新聞處、主計處、研考會、公訓中心、電子處理資料中心、市政電台、民政局、集中支付處、內湖、木柵焚化爐、交通局、車輛檢定委員會……

鄭祕書員貴夏：

地政處只有一部傳真機嗎？民眾常需申請的地籍圖，土地登記簿本能不能透過傳真機給各地政事務所？如此可減少民眾往返之累。秘書長！你認為可行嗎？

黃秘書長大洲：

你的意見很好。今後對與民眾接觸頻繁的一級單位將加強使用傳真機以便民、利民。

鄭祕書員貴夏：

秘書長！能不能在半年內根據各單位的需要完成設備？

黃秘書長大洲：

我們專案研究好了，有必要的一定採用，如此也可紓解一些交通流量。

鄭祕書員貴夏：

秘書長！這種進步的觀念如能在你的帶領下加以推廣，這對台北市民實在是一大福音。

黃秘書長大洲：

希望能儘快將傳真機系統建立起來。

林秘書員榮剛：

戶政、地政單位與民眾的接觸最頻繁，民眾至地政處申請地

陳處長正次：

籍謄本所需時間約為一小時，是不是？

臺北市議會公報 第四十卷 第二十一期

依規定是一小時。

林秘書員榮剛：

實際上呢？

陳處長正次：

約在二個小時內可辦好。

鄭祕書員貴夏：

你明明是睜眼說瞎話，據我所知最快也是今日送件明日取件而已。處長！你應該深入瞭解一下。

陳處長正次：

許多技術上的問題仍待克服。比如說我們的登記簿非常厚不能用傳真方式，一定要先影印再傳真。

林秘書員榮剛：

處長！你可能不太瞭解基層處理公文的時效。

陳處長正次：

我們願意再研究。

林秘書員榮剛：

與市民接觸頻繁的單位最需要傳真機，這才能便民、利民嘛

鄭祕書員貴夏：

地政單位的作業流程都有時限，這是非常好的，但土地登記簿只有一本，同時要用的人有多少？

陳處長正次：

相當多，期間校對、登簿、過戶移轉、初審、複審都要用到

縮影要不要。

陳處長正次：

要。

鄭議員貴慶：

你可能會說人手太少……

陳處長正次：

對，在人手方面希望貴會多予支持。另外還有人員流失率太大（約百分之二十五）的問題。

鄭議員貴慶：

地政單位人手不足是事實。古亭地政事務所採用電腦有什麼好處？

陳處長正次：

地政資訊納入電腦有個五年計畫且經行政院核准，八十二年底前應可完成。

鄭議員貴慶：

古亭地政事務所採用電腦後，申請一份謄本需多少時間？

我告訴你，非三天拿不到，為什麼採用電腦後反而更慢呢？

陳處長正次：

過去由於主機容量有限，地政資料又不是優先順序，現在應無此問題了。

鄭議員貴慶：

古亭地政事務所的電腦主機在市政府，其列為優先次序的是財政局、主計處、人事處，下班後才能供地政事務所使用，如果

這種情形不能改善，我們建議不要採用電腦，否則地政單位的地籍資料應全部歸在一個主機內，這樣才能解決問題。秘書長！能

不能由地政單位自設主機與市政府連線？

黃秘書長大洲：

如果市政府的主機容量不够，地政單位應該可以單獨設一個主機，地政處的分期計畫也是朝此方向來做的。

鄭議員貴慶：

我不贊同分期的方式，為什麼不全部一起來？如此才能確實解決問題。

陳處長正次：

我們現在還要訓練操作人員及培育系統分析人員。

黃秘書長大洲：

如果客觀環境有此需要，我們會朝此方向去做。

鄭議員貴慶：

容量的問題如何解決？何時可以解決！

黃秘書長大洲：

我現在不知道市政府的主機容量到底有多大，也不知將來地政事務所需要的容量要多大，我們再考慮研究看看。

林議員榮剛：

為什麼地政單位人才流失率高達百分之二十五？該不會是因為議會質詢太盛氣凌人吧！據我所知地政單位的加班費僅及其他單位的一半，有沒有這種狀況？

陳處長正次：

加班費是固定的，但加班費有限，有時至會計年度結束前不够……

林議員榮剛：

這只是人才流失的小部分原因。處長！大部分的原因是什麼？

因為他們負的責任比較重，除了負行政責任外還要負法律民

事、刑事責任。

林鴻興：

市民這麼無理取鬧專門告你們嗎？

陳處長正次：

因為地政業務與民眾權益息息相關，他們只要稍感權益受損就會提出告訴。

林鴻興：

要不要檢討一下本身呢？

陳處長正次：

我們的工作負荷量也太大。

林鴻興：

如果這樣惡化下去，地政單位是不是要關門了呢？

陳處長正次：

我們身為公務員，應謀求研究改進，看看法令能不能簡化：

林鴻興：

這些話已說了好幾屆了，解決了沒有？你身為地政單位首長，為什麼不替部屬好好想想解決之道呢？

郭鴻興石吉：

處長！議會中少有議員對地政問題做深入之探討，第四屆議會時，有個地政專家鄭議員對地政問題做深入之質詢，第五屆議會時，鄭議員差了一百多票而落選，地政處也因而輕鬆了四年，第六屆議會時，鄭議員又進入議會，未來四年中將會有許多地政問題自他口中挖掘出來。

處長！你知道「有應宮」吧！有人有求必應而賺錢，但也有人大賠錢。五、六年前，有兩位議員為北投有應宮求情，因地政

處處理方式的不同而有不同的結果，有求必應的議員達到目的，平時不燒香的議員卻被置之不理。處長！你知道此事嗎？

陳處長正次：

我不太知道，不過我們都是依法辦事的。

郭鴻興石吉：

其實地政與兵役一樣，只要依法辦理就好了，但偏偏有人不依法辦事、雙重標準、因人而異。詳細情形請鄭議員來說好了。

郭鴻興石吉：

處長！郭議員剛說有應宮廟是因人而異，其實地政處對議員的待遇也有等級的區分，有大、小的區分。

關於北投第三期重劃區，我在第四屆議員任內即曾找過重劃大隊大隊長，結果被婉拒，現在仍有廟的存在，是誰去關說的呢？為什麼我去說的時候不可以，別人去說又可以呢？

陳處長正次：

我瞭解一下。

林鴻興：

陳大隊長！當初你如果幫忙的話，鄭議員可能就不會落選了。四年來他做得很辛苦，是不是思路也被用光了？你是不是要他休息四年，增加問政技巧後再來？是不是基於同學的情誼才這麼做的？

土地重劃大隊陳大隊長步雲：

我與鄭議員常碰面，從未聽過此事，今天是第一次聽說，關於北投山區某廟要遷至公園用地內，這要公園路燈工程管理處等單位都同意才能遷。平心而論，鄭議員從未對我提及此事。

郭鴻興石吉：

大隊長！那時正好是第四屆議會將結束之時，你可能有預感

鄭議員不會當選，結果鄭議員在第五屆真沒選上，怪的是第六屆又當選了，另外一位和你洽談的議員這一次卻沒有進入議會，世事多變化很難預料啦！

去年前在大業路辦理重劃時有一間有應宮廟，平時燒香的人是有求必應，鄭議員平時不燒香當然不會靈，難怪鄭議員在第五屆無法進入議會，經過四年的努力，鄭議員重新再出發，要與地政處好好算算一筆帳。

鄭議員貴賓：

當初地方人士認為我是學地政的，應該與地政單位的人較熟，要我與地政處溝通將小小十坪之有應宮保留在原地，大隊長堅稱不可，後來為什麼可以應另一議員要求劃出十坪之地呢？這不是大小牌之分嗎？

陳大隊長步雲：

我想不可能。就感情而言，我與鄭議員是同學，情誼一定較深。

鄭議員貴賓：

同一事件的處理為什麼用雙重標準呢？大隊長！你在職多久了？

陳大隊長步雲：

十年。

鄭議員貴賓：

大隊長有沒有任期制？

陳處長正次：

沒有，因為比較專業。

鄭議員貴賓：

地政系畢業的可不可以當重劃大隊大隊長？

陳處長正次：

依法有資格者就可以。

鄭議員貴賓：

難道沒有其他地政系畢業的人才嗎？

林議員榮剛：

我們提出此事的目的是希望市政府處理事情不要因人而異，不要有雙重標準，不要厚此薄彼，這樣會造成議員的不平衡。

陳大隊長步雲：

不可能的。

林議員榮剛：

同一件事情用兩種處理方式是不對的。

陳處長正次：

我來查查看。

林議員榮剛：

我們只是引述一個例子來談問題。我們認為許多事情的處理最好不動用民意代表就能解決，民眾本來就有權爭取他們的權益。

陳處長正次：

我以負責的態度將案子調出來研究看看。

林議員榮剛：

官員處理事情應一視同仁，鄭議員也不是什麼小牌吧！

陳大隊長步雲：

我們絕無此種看法。

林議員榮剛：

為什麼處理方式因人而異呢！這只是案例之一，其他類此情形可能還很多。

郭議員石吉：

大隊長！希望你以後處理事情能一視同仁而且要依法處理。

劉局長！上一屆議會曾要求你們調查評估勞力不足的原因，我們發現許多勞力是都非從事生產、建設事業，大量的勞力人口走向証券業，勞力結構隨著社會型態的轉變發生大變化。我們曾建議引進外籍勞工，但為了管理的方便，我們進而希望引進大陸勞工。目前大陸的經濟與我們有天壤之別，如果能用大陸勞工來從事國內建設，我想勞力市場會有比較均勻的分配。處長！你認為如何？

勞工局劉局長藍柯：

謝謝郭議員關注。國內勞工短缺確是一相當嚴重之問題，有些統計指稱勞工短缺了十五萬人，有些指稱短缺二十萬人，從這些數字我們可以體認勞力不足確是目前現有的社會現象，有部分人力確實投注於投機事業。貴會的建議我們曾請示中央，但因牽涉大陸政策問題，現有法令制度下也難以引進大陸同胞來台就業，不過十四項建設所短缺的人力，中央勞委會已有因應措施方案，將由工程主管機關向勞委會申請引進外籍勞工。

鄭議員貴豐：

大陸勞工是本籍不是外籍呢！

劉局長藍柯：
中央的大陸政策指導小組正積極研究中。

鄭議員貴豐：

你認為引進大陸勞工有何好處？

現階段引進大陸勞工是不可能的，不過引進他們有語言、生活習慣……等相近似的好處，在生活的適應上是比較好的。

郭議員貴豐：

引進外籍勞工，語言不通，犯罪又多，有什麼好呢？大陸勞

工的工資低、語言易溝通，風俗習慣又相同，不是很好嗎？

劉局長藍柯：

將來如果引進外籍勞工或大陸勞工，其勞動條件與福利措施與國內勞工是一樣的，不能厚此薄彼。

鄭議員貴豐：

以前我國人至美國做工有沒有享受同等待遇？今天請外籍或大陸勞工來國內的目的之一就是工資低廉，如果一樣何必請他們來呢？

劉局長藍柯：
大陸人民一個人一個月薪資只有一百人民幣（約新台幣六〇〇元），台灣的木工一天薪資就是二千元呢？大橋頭下有多少臨時工？

劉局長藍柯：

每天約有三百至四百五十名左右。

鄭議員貴豐：

至少有一千人啦！他們的年齡都超過六十歲，幾百塊錢絕對請不動的。

劉局長藍柯：
局長！目前勞工如此短缺，應考慮引進本籍勞工，我們政府的態度一直可以做不可以說（請來就好，但不要說）、可以說不可以做（三民主義統一中國、反攻大陸可以說、下面我就不說了）

林議員榮剛：

局長！目前台北市勞保人數與勞工比例如何？

參加勞保總人數已超過一百六十五萬人。

林議員榮剛：

勞工就業人數達此標準嗎？

劉局長鶯柯：

可能有段距離。

林議員榮剛：

真正在台北市就業的勞工人數不及三十萬人，如果真有參加勞保那麼多的人數，勞工怎麼會缺乏呢？有沒有做過調查？

劉局長鶯柯：

根據調查有百分之七十五的勞力投注在製造業，實際投注在各項勞工市場的並不多，其他服務業及其他相關行業不是勞工局權責範圍。

林議員榮剛：

局長！中央有沒有引進外籍勞工研究處？

劉局長鶯柯：

行政院勞委會下有個職業訓練局！他們對有關資料均加以分析，別無其他專責機構。

林議員榮剛：

為什麼引進本籍勞工還要特別研究呢？

劉局長鶯柯：

他們是研究勞工短缺的狀況並對勞力投注狀況加以分析。勞委會下還有個統計處，對有關資料加以分析統計。

林議員榮剛：

對引進大陸與外籍勞工的正負面影響有無瞭解？既有瞭解為什麼還要研究？大陸人民工資一個月只有一百多元的人民幣，沒有其他的獎勵來激發他們的工作意願，我們卻有效率獎金，加班費，同時待遇又比他們好得多，大陸人民來此工作一年就可衣錦

榮歸，正面影響有多大呀！為什麼不自己幫自己還要幫他人呢？

劉局長鶯柯：

我們會向中央反映。

鄭議員貴慶：

什麼都是再研究，再反映。

劉局長鶯柯：

因牽涉現行法令問題。

鄭議員貴慶：

局長！你知道林議員是那裏人嗎？

劉局長鶯柯：

是福建人。

鄭議員貴慶：

不是吧！他生在浙江、長於山東、在台灣當議員。

劉局長鶯柯：

林議員的閩南語說得很好，我以為他是福建人。

鄭議員貴慶：

他太太至大陸探親後發現許多大陸人民都遊手好閒，他們常夢想如何能來台灣工作，一個月只要二千元的工資就好了，在此情況下，我建議你用做而不說的方式，好不好？

劉局長鶯柯：

是。

林議員榮剛：

局長！不能再研究了，上一屆議會就要你研究了，還沒研究好嗎？

劉局長鶯柯：

我們已將意見反映中央但仍未獲定論。

林議員榮剛：

三年前連到大陸探親都不可以，三年後的今天觀光都可以，我們可以去，為什麼不讓人家來呢？

王局長編織：

過去有若干大陸勞工潛入國內來就業，但……

鄭議員貴夏：

他們一整批來一定會列管的，不可能滲透，不要以此方式搪塞我們，如在下會期仍不解決此問題，我們就要去帶隊讓他們來了。

王局長月鏡：
王局長，改善民俗的工作是你們主管的嗎？

鄭議員貴夏：
對。

鄭議員貴夏：

區公所有沒有民俗改善委員會？

王局長月鏡：

有。

鄭議員貴夏：

實行有十年了嗎？

王局長月鏡：

有。

鄭議員貴夏：

十年來民俗改變得如何？

王局長月鏡：

以前最壞的是每天拜拜，花費之金錢無數，現在規定一年統一在七天拜拜，這是最大的績效。另外將省下之錢供地方學子做獎學金用。

鄭議員貴夏：

現在己做得不錯了。

王局長月鏡：

仍有待努力。

鄭議員貴夏：

十年前風俗好還是現在比較好？

王局長月鏡：

一年集中七天拜拜的做法最具績效，另外將省下之錢做獎學金也頗具績效，還有集團婚禮……

鄭議員貴夏：

你有沒有參加過結婚喜慶、做生日、出殯等活動？是不是很熱鬧？

王局長月鏡：

我參加過，這些活動仍有些需要改善。

鄭議員貴夏：

改善到什麼程度！台北市聲稱沒有色情，大家至大街小巷看看，想要就有啦！連出殯行列都有脫衣表演，此風可長嗎？

王局長月鏡：

這太差勁了，推行節約是應大力宣導的。

鄭議員貴夏：

秘書長！這些行列已嚴重到影響交通的地步，再這樣下去，台北市還能住嗎？

鄭議員石吉：

民政局一個單位來推動民俗改善工作的力量有限，我們應從整體來探討，依理社會風氣應隨社會進步改好，但我們的社會風氣卻愈來愈差，不管是結婚或辦喪事都佔了半條馬路，喪事帳蓬

一搭就是一個月、半個月，實在影響交通及住家安寧。

新加坡國宅一樓是空的，社區內之喜事、喪事均可在一樓辦理。我國的國宅一樓是最值錢的，是否也比照新加坡的方式將一樓騰空供社區活動？如果殯儀館不够，可不可以每個行政區內都蓋一個？喜事方面，應鼓勵市民儘量集團結婚，喜宴儘量在餐廳舉辦。秘書長！你認為我的意見如何？

黃秘書長大洲：

市政府辦理集團結婚非常積極，每兩個月就辦理一次。至於喪事方面，我們曾考量預留共同舉辦的方式，聯合的方式將使喪事更隆重！

郭議員貴慶：

結婚還可以，喪事恐怕會弄錯。

黃秘書長大洲：

會分清楚的。

郭議員貴慶：

國宅一樓騰空供社區活動的構想應可實施，未實施前，對不合理現象如何處理？

黃秘書長大洲：

喜事應儘量在餐廳辦理比較好。

郭議員貴慶：

如何執行呢？

黃秘書長大洲：

儘量在餐廳辦理，同時可考量郭議員騰空一樓的意見。

郭議員貴慶：

出殯是應該的，但不要將整條馬路都佔用。如何制止這種不合理現象，請在總質詢前將時間表列出來。

林曉楓榮剛：

秘書長！這些事情影響交通、社會風氣甚鉅，請好好研究！

主席：

未答覆部分用書面，休息十分鐘。

民政部門第五組

質詢日期：中華民國七十九年四月二十二日

質詢對象：民政部門有關各單位

質詢議員：周伯倫（代表宣讀質詢摘要）

周柏雅 林瑞圖 藍美津 計四位

時間五十二分鐘

質詢摘要：地方「自」治！

※速記

錄

速記：朱慶莉

主席（陳曉楓榮剛）：

現在進行第五組，由周議員伯倫等四位質詢，時間是五十二分鐘，請開始。

林曉楓瑞圖：

白局長！愛國獎券停售以來我們有過多次接觸，我知道你有心辦好社會福利工作，但我們覺得社會福利的預算始終無法真正落實到殘障同胞，許多殘障同胞都是在地上爬著賣東西。台北市政府僱用的殘障人士只有二五四人，領有殘障手冊的只有一萬五千多人，其餘家境不富裕者多淪為街頭小販。我是台北市友愛殘